

奋斗百年路 启航新征程



4月23日，甘肃省青年联合会在会宁融媒体中心举行庆祝建党100周年教育实践活动启动仪式暨甘肃青联党史朗诵晚会。

用生动案例阐释党史，让青少年真切感受党的初心

甘肃共青团：讲好陇原大地上的红色故事

中青报 中青网记者 马富春



《激战腊子口》《陇原第一枪》《一把铜勺寄深情》原来我们甘肃有这么多红色故事，了解了党带领陇原儿女百年奋斗的故事后，感触颇深。这是一位青年网友在团甘肃省微信公众号平台100个陇原红色故事专题下的留言。

人民，人民就是江山。党的初心和使命就是对人民的赤子之心。自党史学习教育开展以来，甘肃共青团加强组织领导，创新项目载体，用好红色资源，深化主题实践，注重调动全省青少年的参与热情，重点提高党史学习教育质量，积极促进为青年办实事解难题的效果，推动党史学习教育走深走实。

甘肃

挖掘本土资源，红色基因代代传

在党史学习教育中，甘肃共青团注重充分用好本土红色资源，广泛组织开展主题团日、缅怀革命先烈、寻访红色地标、寻访英雄模范等实践教育活动，厚植青少年爱党、爱国、爱社会主义的情感，让红色基因、革命薪火代代传承。

青少年广泛学党史。截至目前，团甘肃省委已推出超百万阅读量的微博话题6个，超千万阅读量的微博话题1个，全省各级团组织录制发布文化产品187部。

为了充分运用好红色资源，甘肃各级团组织引导广大青少年在沉浸式、体验式、互动式的实践活动中了解党的历史、增进爱党之情。团甘肃省委开展讲述党的故事、寻访红色地标、寻访英雄模范等系列实践教育和百部红色微团课征集展示，省青联启动百年百项“青春向党献礼”活动，赴会宁开展长征接力、庆祝建党百年教育实践，把党校课堂搬到了基层一线，省学联启动“陇原学子话红色甘肃”视频征集活动，讲述中国共产党在陇原大地上留下的感人故事，目前已征集2400多部，抖音话题浏览量超2450万。

清明期间，一场隆重的缅怀中印边境斗争中壮烈牺牲的甘肃籍陈红军烈士的主题团日活动在兰州烈士陵园举行，来自团甘肃省委的机关干部及各界青年代表向戍边英雄陈红军烈士、革命英雄纪念碑敬献了花篮，深刻表达了对革命英雄的缅怀和崇敬之情。之后，甘肃省红领中心向党传承红色基因、祭奠革命英烈、实践教育活动也隆重举行，300余名少先队员参加，共同学习英烈精神，争做时代新人。

为引导全省广大青少年缅怀革命先烈、传承红色基因，清明前，团甘肃省委、省少工委举办“传承红色基因、祭奠革命英烈”省青少年示范活动，并向广大团员青年、少先队员发出倡议，全省各级共青团、少先队组织广泛开展清明祭奠英烈活动。

各地红色实践教育活动也开展得有声有色。在当年西路军战斗过的河西走廊、张掖、金昌等地，团组织沿着红军的足迹，通过红色寻访、重走红军路等各种形式，教育引导团员青年、少年儿童了解党的历史，树立热爱中国共产党、立志为中华民族伟大复兴而努力学习的崇高理想。

强化组织化推动，学习教育全覆盖

如何让党史学习全领域、全覆盖、全方位开展？甘肃共青团通过组织化动员，让

党史学习教育直达基层团支部，同时注重青少年群体特点，全面加强网络覆盖，线上线下一体谋划、协同推进。

党史学习教育启动后，团甘肃省委高度重视，迅速召开党史学习教育动员大会，对全省共青团党史学习教育全面安排部署，对党史专题宣讲提出明确要求。根据活动安排，全省各级团的领导干部要带头宣讲，在团支部至少讲1次党史主题团课，参加2次团支部学习交流。

在团甘肃省委第一期党史学习教育读书班上，书记班子成员以“不忘跟党初心、牢记青春使命”为主题，围绕“不忘初心、坚定信心、展示决心、凝聚民心”等4个方面，为机关和下属单位党员干部、离退休党员及社区共驻共建党员代表作了一场示范性党史宣讲。

近期以来，团甘肃委书记班子成员还深入企业、社区、高校、医院等基层一线，开展党史宣讲活动；与此同时，各市州、县区团组织负责人也深入基层一线，参加丰富多彩的学习活动，广泛开展党史宣讲。

日前，青春向党、奋斗强国，省级青年讲师团示范宣讲在甘肃政法大学举办，标志着甘肃省青年讲师团百场党史宣讲启动。240余名大学生将跟随讲师的视角，回顾共产党人的初心使命，体会当代青年的责任担当。

团甘肃省委近期还组织省级青年讲师团深入县区、高校、企业、社会组织开展多层次、互动式的100场党史宣讲；与此同时，各市州、县区组建1233人的青年讲师团，推动党史宣讲进学校、进企业、进农村、进社区、进网络。截至目前，全省各级青年讲师团、红领中心宣讲团深入基层，通过网络开展党史宣讲4600多场次，各级青联组织通过“青联大讲堂”活动，深入基层开展小范围、互动式党史宣讲。

甘肃共青团还分层分类设计活动载体，有针对性地开展好各领域党史宣讲。世界读书日期间，团甘肃省委在西北书城举行2021年书香陇原阅读季直播活动，邀请甘肃知名主播在B站、抖音平台进行直播宣讲，为广大学生群体、青年用户推介党史读本，倡导阅读理念，省青联举办“青春同心 永跟党走”2021年世界读书日一起读党史分享会，各级团委、少工委联合文物行政部门开展“党的故事我来讲”争做红领中心宣讲员活动，广泛发动和引导少先队员走进革命场馆开展参观学习，担任红领中心讲解员。

的百部红色微团课征集展示活动已播红色微团课11部。

全力聚焦办实事解难题

近日，一场广受欢迎的12355助力中高考心理减压讲座赢得了现场学生的点赞好评。这场由团兰州市委、兰州市青年社会组织团工委主办，团永登县委、城关区青年志愿者协会承办的讲座吸引了永登县红城镇初级中学的全体中考考生。

讲座中，国家二级心理咨询师、甘肃省12355青少年服务热线心理咨询师潘晨曦从考试常见心理现象、最佳状态应对考试等几个方面为215名初三学生进行中考前心理减压，帮助学生缓解考前焦虑，提高学习效率，以积极健康的心态面对中考。

我们消防是特殊行业，工作节奏快、压力大，平时接触异性的机会少，感谢团省委组织的这次活动，让我们单身青年可以结识更多的朋友。在近期团甘肃省委举办的青春相约·心动520青年交友联谊省级示范活动中，参加活动的消防官兵由衷地说。

这次相亲活动吸引了来自省直、兰州市部分行政事业单位、省森林消防总队、企业、行业系统约160余名适龄单身男女青年参加。通过省级示范，团甘肃省委号召全省各级团组织在七夕、国庆等时间节点，通过线上+线下的方式，广泛开展各行业各领域青年的交友联谊活动。近期以来，甘肃各地各行业团组织陆续开展了形式多样的青年联谊活动，倡导交友婚恋新风，抵制高价彩礼陋习，推动移风易俗风尚，切实帮助青年解决婚恋交友问题。

在团组织的带领下，我们以实际行动植树护绿，为美化家乡出一份力量，很有意义。日前，在兰州市七里河区魏岭乡甘肃青年生态修复林，美丽甘肃青春行动甘肃省青少年植树护绿行动吸引了各界青年广泛参与。为期3天的植树护绿，团甘肃省委机关干部、省青联委员代表，青年社会组织代表、青年志愿者代表，直属高校、企事业单位代表，共计1600余人参加。

为更好地学党史办实事，团甘肃省委研发了全民参与的“青年同走长征路”微信小程序。小程序将红色教育和我为群众办实事实践活动融为一体，参与者通过运动步数兑换爱心资金，为困难青少年、社会组织、企业、党员干部共同搭建了公益平台。截至目前，已联系爱心企业募集爱心资金300余万元。

团员青年多种形式参与百年党史宣讲

中青报 中青网记者 马富春

3月刚开学，如何做好课程思政就成为兰州大学萃英学院的师生经常讨论的话题，这是萃英学院推进党史学习教育的重要案例创建活动。

活动以全体学生为编写主体，鼓励学生从自己的视角挖掘专业课程中的党史教育元素并整合成思政授课案例，引导学生深读党史、学思践悟、明理崇德，传承红色基因，培养家国情怀。

在半导体物理课上，针对芯片及相关产业包括光刻机、光刻胶都是制约我国工业发展的卡脖子技术的问题，2017级物理学萃英班学生姚恒恒讲述了中芯国际创始人张汝京先生为中国芯片奔走奋斗的故事，所有同学都听得认真，最后他直言“我辈当如是也”。

我们的课程思政以学生为出发点，以专业课程知识为依托，在学习专业知识的同时，让学生自己搜集整理有关的党史故事、科学家精神、核心价值观和先进的理念等，将党史教育、思政教育与专业课程教育深度融合。

萃英学院党总支副书记尚胜说。目前，萃英学院收集到了230多份来自数学、物理、化学、生物、文学、史学、哲学等专业同学提交的课程思政案例。

蚕豆秆，低又低，结出的大豆铁身体。牢房的力立夸大，世界上吃的数第一——一首动情婉转的《大豆谣》带领兰石技校的同学们穿越到那个艰苦卓绝的革命年代。

当天，兰州市青年讲师团成员、甘肃省博物馆讲解员刘婷以《红色甘肃：走向一九四九》为题，回顾了在这片热土上，曾发生过的轰轰烈烈的革命故事。

没有讲台，也没有PPT放映设备，一桌一椅一个话筒，宣讲就开始了，这种形式很好，和同学们面对面没有距离感，宣讲也更接地气。兰石技校青年教师罗伟说。

学生可以自主点单，选择宣讲的老师和题目，将党史学习教育和践行社会主义核心价值观、加强未成年人思想道德建设相结合，贯穿于教育教学全过程。近期，兰州团组织通过开展“纽扣课堂”

童心动党”等主题活动，丰富党史学习教育形式和内容，打造青少年喜闻乐见的党史学习教育活动，让党史浸润青少年心田。

接过“红色”实践队的旗帜那一刻，我倍感使命光荣，在建党100周年、红军长征胜利85周年之际，我们大学生实践队要开展好“红色”实践队，走好新时代长征路。甘肃民族师范学院大学生实践小分队负责人李文元说。

甘肃民族师范学院日前启动了以“传承红色基因，走好新时代长征路”为主题的“学党史 网上重走长征路”主题教育活动。这场由延安大学倡议发起的“学党史 网上重走长征路”活动中有长征沿途的6所高校参加，活动中，师生将在网络空间集中梳理和展示红军长征经过所在地区时的历史故事。

近期以来，兰州资源环境职业技术学院推出的红色电影《激战冀家山》吸引了全校师生的关注。我们校园就毗邻解放战争时兰州战役的战场，通过挖掘身边的红色资源，学校推出了微电影《激战冀家山》《榜样五》等红色主题电影话剧，这让我们学习党史知识更加生动有趣，也更容易理解。兰州资源环境职业技术学院学生孙英悦说。

通过聚力“线上线下”党史学习教育模式，兰州资源环境职业技术学院推出红色演讲比、党史、线上学习知党史、话剧电影品党史、多种形式集党史、抖音微信刷党史、实践教学悟党史等多项举措，党史学习教育实现了校园全覆盖。

近期以来，在兰州理工大学校团委的组织下，由13名表达能力佳、感染力强、素质过硬的红柳青年组成的党史宣讲团走进班级团支部，与团员青年进行“关于青春的对话”，为同学们带来了一场场精彩的党史宣讲。

在讲到一生奉献保卫祖国的邓宝珊将军和从甘肃灵台大地上走出的抗战英雄高永祥时，同学们聚精会神地阅读着这些伟大先辈们的光辉事迹，心潮澎湃。兰州理工大学相关负责人表示，随着宣讲团走进一个个团支部，党的百年历史一次次浮现在眼前，浸润着大学生的心田。



5月26日，兰石集团实训车间，一场别开生面的党史学习教育宣讲课上，宣讲老师由学员自主点单选择。



5月31日下午，少先队员参加了省档案馆“档案馆开放日”活动，重点参观了省档案馆《历史将永远铭记》《甘肃记忆》档案展览和档案查阅中心。

责任编辑 / 陈凤莉
版面编辑 / 王国强
美术编辑 / 李 晗

- ### 团甘肃省委“我为群众办实事”实践活动项目清单
- 一、开展城乡低保家庭子女普通高校入学资助行动
 - 二、实施困境青少年关爱工程
 - 三、开展青年就业援助行动
 - 四、开展青年创新创业援助行动
 - 五、搭建青年婚恋交友服务平台
 - 六、实施大学生志愿服务西部计划项目
 - 七、实施青少年心理健康关爱行动
 - 八、实施未成年人成长环境优化项目
- 整理：陈凤莉 制图：李晗

